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Popis aktivity

Urcovani poctu stén, vrcholl a hran u mnohosténu, ktery tvori fotbalovy mic.

Predpokladané znalosti

Hrana, vrchol, sténa, mnohostén

Zadani

Fotbalovy mi¢ ma tvar mnohosténu sloZzeného z pravidelnych pétithelnikl a pravidelnych
Sestiuhelnikd.
Mic¢ obsahuje celkem 12 pravidelnych pétitihelnika.
Kolem kazdého pétithelniku je pét Sestithelnikd.
Kazdy Sestithelnik sousedi se tremi pétidhelniky a tfemi Sestiuhelniky.

1. Urcete pocet vSech pravidelnych mnohouhelnikl (pocet stén), z nichz je fotbalovy mic vytvoren.
2. Urcete pocet vrcholl mnohosténu.
3. Urcete pocet hran mnohosténu.

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Cést sité mnohosténu je na obrazku.

1.
Jaky je pocet stén?
Pocet pravidelnych pétiuhelnikd je 12.

Kazdy pétiuhelnik sousedi s péti Sestiuhelniky a kazdy
Sestithelnik je sousedem ti riznych pétidhelnikd.
(Nalezi trem rGznym pétithelnikdm.)

Pocet Sestithelnikl je 12 - 5:3 = 20.

Fotbalovy mic je vytvoren celkem z 32 pravidelnych
mnohouhelnika.

2.

Kolik vrcholl ma mnohostén?

V kazdém vrcholu mnohosténu se setkava vrchol jednoho pétithelniku a vrcholy dvou Sestithelnikd.
Pocet vrchollje 12 -5 = 60, resp. 20 6: 2 = 60.

Mnohostén ma celkem 60 vrchol(.

3.

Kolik hran ma mnohostén?

Mnohostén obsahuje dva druhy hran. Prvni z nich je spolecna pravidelnému pétithelniku

a pravidelnému Sestiuhelniku. Pocet hran prvniho druhu se shoduje s po¢tem stran vSech dvanacti
pétithelnikd, tj. 12 -5 = 60.
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Kazda hrana druhého druhu spojuje vrcholu dvou rliznych pétithelnikd, a z kazdého vrcholu

pétithelniku vede jedna tato hrana. Jejich pocet 60 : 2 = 30.
Mnohostén ma celkem 90 hran.

Doplrikové aktivity

Vztah mezi po¢tem vrcholt (v), hran (h) a stén (s) konvexniho mnohosténu udava tzv. Eulerova véta:
v—h+s=2

Plati Eulerova véta i v pfipadé fotbalového mice?

Redeni:
v =060
h =90
s =32

v—h+s=60—-90+32=2
Véta plati.

Obrazovy material Dilo autora
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